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ATA Nº 4006 

 

Aos vinte um dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, com início às vinte 

horas, tendo por local o Plenário da Câmara Municipal de Vereadores desta cidade, 

realizou-se uma SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA, a quadragésima Sessão Ordinária da 

Sessão Legislativa do ano de dois mil e vinte e três. Iniciando a Sessão, a Presidente desta 

Casa Vereadora Marlei Inês Ritterbusch, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão Plenária Ordinária, e conferindo o quórum regimental, registrou a presença dos 

seguintes Vereadores: Sandra Mary Almeida Mattjie, Marlei Inês Ritterbusch, Alcino Rui 

Kohlrausch e Gilmar Castanho do Progressista; Leonardo André Krindges do PSDB; Maico 

Roberto Hermes do PDT; Kelvin Luis Schuh do PTB e Dariano Agostino Guth do MDB, e 

registrou a ausência justificada da Vereadora Salete Maria Damer que apresentou atestado 

médico. Em seguida, a Presidente Vereadora Marlei Inês Ritterbusch convidou o Vereador 

Maico Roberto Hermes para proceder a leitura de uma passagem do Livro Sagrado. Em 

seguida, a Presidente colocou em discussão a ATA Nº 4005 da Sessão Ordinária realizada 

no dia quatorze de novembro do ano de dois mil e vinte e três. Não havendo quem quisesse 

se manifestar, a Ata acima mencionada foi colocada em votação, tendo sido APROVADA 

por unanimidade de votos dos Vereadores presentes. Dando continuidade aos trabalhos, a 

Presidente anunciou o início da Primeira Fase da Sessão, ou seja, do PEQUENO 

EXPEDIENTE, com duração de até 30 (trinta minutos) improrrogáveis, que corresponde à 

leitura das correspondências expedidas e recebidas pelo Poder Legislativo, solicitando para 

a Segunda-Secretária Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie, para que procedesse à 

leitura das correspondências recebidas por essa Casa. Entre as matérias foi lida o PEDIDO 

DE LICENÇA Nº 005/2023 onde o Vereador DARIANO AGOSTINO GUTH do MDB, vem mui 

respeitosamente perante a Mesa Diretora e demais Vereadores, requerer LICENÇA para 

tratar de assuntos de interesse particular, pelo prazo de 15 (quinze) dias, a contar do dia 

27/11/2023 à 11/12/2023, com base no § 4º do artigo 22 do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Vereadores de Chapada. Foi procedida a leitura dos seguintes Projetos de Lei, 

que serão encaminhadas às Comissões para estudo e posterior votação: PROJETO DE LEI 

Nº 075/2023 que “Altera o artigo 10 da Lei Municipal nº 2.159/2010 que “Dispõe sobre a 

concessão, o pagamento e a prestação de contas de diárias e indenizações do vice-prefeito, 

secretários e servidores do Poder Executivo do Município de Chapada-RS”. Após a leitura 

do projeto o Presidente colocou em votação o pedido de Regime de Urgência, tendo sido 

Aprovado por Unanimidade de Votos dos Vereadores presentes; e PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 004/2023 de autoria da Mesa Diretora, que “Altera a redação dos artigos 

11 e 12 da resolução nº 002/2001 e dá outras providências”. Após a leitura do projeto o 

Presidente colocou em votação o pedido de Regime de Urgência, tendo sido Aprovado por 

Unanimidade de Votos dos Vereadores presentes. Dando prosseguimento aos trabalhos o 
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Presidente declarou encerrado o Pequeno Expediente e anunciou aos colegas o início da 

Segunda Fase da Sessão que é o GRANDE EXPEDIENTE, de acordo com o que prevê o Art. 

113, do Regimento Interno da Câmara, onde em comum acordo entre os Vereadores todos 

dispensaram o uso da Tribuna. Após a Presidente Vereadora Marlei Ritterbusch concedeu 

espaço de Líder aos Vereadores Gilmar Castanho (Líder do Progressistas), Alcino Rui 

Kohlrausch (Líder do Governo) e Maico Roberto Hermes (Líder da Bancada do PDT). O 

Vereador Gilmar Castanho LIDER DE BANCADA DO PROGRESSISTAS, disse que esteve em 

Porto Alegre na segunda-feira e terça-feira da semana anterior, e esteve visitando o 

Deputado Ronaldo Nogueira, que é seu conhecido aqui do município, não é do seu partido 

mas em uma amizade grande com ele desde muitos anos, inclusive é seu parente, e 

conversando com ele e levando as reinvindicações ele passou ao Vereador Gilmar que nos 

primeiros dias estará mandando uma emenda parlamentar para o Hospital São José. O 

Vereador Gilmar também visitou o Secretário de turismo, o Luis Fernando na qual assumiu 

no lugar do Vilson Covatti e pode conhecer ele então e vi que é uma pessoa muito boa, que 

tem interesse em desenvolver o nosso estado, tem interesse em conhecer Chapada, fez 

algumas perguntas sobre o nosso município, como que era a pujança do nosso município, 

então passou a ele que nosso município tem industrias, um lacticínio empregando mais de 

300 funcionários, uma fábrica de calçados, uma agricultura muito forte, e então falou isso 

com ele e ele se comprometeu de ajudar de alguma forma a ChapadaFest, o Prefeito já está 

em contato com ele para que assim que fechares o recurso pra ChapadaFest estará aqui 

anunciando, disse que não irá anunciar antes porque primeiro quer ter a comprovação 

porque sabemos que a burocracia é grande e não queremos criar expectativa nas pessoas. 

Ressaltou que foi uma viagem muito boa, conversou com a Silvana, com o Luis Fernando, 

e deixando já acertado para se encontrar em Brasília onde estará enviando mais recursos 

de emendas parlamentares para auxiliar no desenvolvimento do município de Chapada. 

Finalizou e despediu-se o Vereador Gilmar Castanho. No espaço de LIDER DO GOVERNO o 

Vereador Alcino Rui Kohlrausch que disse que levou uma preocupação para o Prefeito 

Municipal sobre o zoneamento agrícola do soja, porque muitas variedades na chuva vão 

ficar de fora do zoneamento agrícola, ou seja, podem dar consequências graves se amanhã 

ou depois vão precisar de um seguro agrícola, vão precisar de um Proagro, então está 

pedindo e marcando a pauta presencial com o Luis Antonio Covatti, onde também estará 

representando o Prefeito Municipal que não vai poder estar aqui, para que os Deputados, 

para que a nossa comissão da Agricultura, se reúnam e prorrogam esse prazo, é tempo que 

é preferencial para plantar soja, como chove muito possivelmente se estoura muitas 

variedades e muitas pessoas tem a semente guardada e não vão mais poder trocar a 

variedade para uma outra, para uma variedade que tem um zoneamento mais espichado. 

O segundo ponto é que muitos poderão encontrar dificuldade porque aquelas variedades 

que tem período de zoneamento mais espichado vão estar faltando. Então a preocupação 
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do Vereador Alcino é que se aumenta este período, pelo menos até o fim de ano, ressaltou 

que está fazendo um levantamento das principais variedades semeadas nesse ano, para 

que possam ver o zoneamento, esse período preferencial de plantio se pode ser espichado, 

esta é uma preocupação importante porque o ano está meio crítico tendo um evento 

atípico, e se não tiver dentro do zoneamento não poderá ser contemplado com uma perícia 

para o pro agro ou seguro agrícola. Solicitou que essa casa envie correspondência para o 

Deputado Afonso Hamm, Pedro Westhphalen, Luis Antonio, Deputados do MDB, do PDT, 

PT, ao Senador Luis Carlos Heinze, Hamilton Mourão, Paulo Paim, e também para o 

ministério da agricultura para que a bancada rural gaúcha para que possam se fazer valer 

e fazer esse trabalho para que o pessoal do agro não seja prejudicado. O Vereador Maico 

Roberto Hermes LIDER DE BANCADA DO PDT, disse que no sábado dia 18 de novembro ele 

juntamente com o Presidente do PDT de Chapada, o Miri e o Ex-Prefeito Carlos Catto 

estiveram participando de uma reunião do partido PDT, uma reunião regional em 

Carazinho com o Presidente do Partido Romildo Bolzan, juntamente com Deputados 

Federais e Estaduais, onde vários assuntos foram debatidos nessa Reunião, Reunião muito 

produtiva, inclusive entre os assuntos tratados o Aumento do imposto do ICMS que o 

Governo quer implantar no Rio Grande do Sul, que já é o maior do mundo, que querem 

aumentar para 19,5%. O Vereador Maico disse que não era só vender a CORSAN como era 

a conversa na campanha, Venderam a CORSAN, pegaram o dinheiro e já estão precisando 

de mais dinheiro. Já gastaram mais que podiam e como político e representante do nosso 

município, acha que todos os partidos dessa casa MDB, PDT, PP, PSDB que é o partido do 

Governador, estão representados na Assembleia Legislativa, poderiam para a próxima 

Sessão fazer uma moção de repúdio a esse aumento de ICMS, e cada Vereador encaminhar 

para os seus deputados e também para o Governador, pois acha que é uma Vergonha, já 

estamos pagando o maior imposto do mundo e o Governador vem com projeto para 

aumentar ainda mais o ICMS do nosso Rio Grande do Sul, além do desemprego, o aumento 

de imposto gera aumento de diesel, gasolina, tributos, enfim. A carga já é pesada e vai ficar 

mais pesada ainda. Disse que como essa Casa já tem representantes de todos os Deputados 

que estão no governo, vamos fazer uma moção de repúdio para a próxima sessão, vamos 

aprovar ela e cada um encaminha para os seus Deputados Estaduais e para o Governador 

também. Finalizou e despediu-se. Não havendo nenhum Vereador inscrito, a Presidente 

declarou encerrado o Grande Expediente, e declarou aberta a Terceira Fase da Sessão que 

é a ORDEM DO DIA, solicitando para que fosse feita a verificação do quórum, sendo 

constatado o mesmo, registrando a ausência justificada da Vereadora Salete Maria Damer. 

Prosseguindo, a Presidente solicitou para a Segunda-Secretária Vereadora Sandra Mary 

Almeida Mattjie para que procedesse a leitura dos pareceres das Comissões sobre o 

PROJETO DE LEI Nº 074/2023 que “Autoriza o Poder Executivo a celebrar convênio com a 

Sociedade beneficente Hospital São Jose”. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 
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Cidadania e Bem Estar Social, sendo: RELATORA: Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie, 

manifestou-se favorável ao Projeto de Lei nº 074/2023 votando de acordo com o Parecer 

Jurídico; REVISOR: Vereador Kelvin Luis Schuh, manifestou-se favorável ao voto da Relatora; 

PRESIDENTE: Vereador Gilmar Castanho, manifestou-se favorável ao voto da Relatora. 

Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Infraestrutura Urbana e Rural: RELATOR: 

Vereador Leonardo André Krindges, votou de acordo com o parecer jurídico do Projeto de 

Lei nº 058/2023; REVISOR: Vereador Dariano Agostino Guth votou de acordo com o voto 

do Relator; PRESIDENTE: Vereador Alcino Rui Kohlrausch votou de acordo com o voto do 

Relator. Após, o Presidente declarou aberta a fase de discussão do Projeto de Lei nº 

074/2023, não havendo nenhum Vereador inscrito. De imediato o Presidente colocou em 

votação o Projeto de Lei nº 074/2023, tendo sido APROVADO por unanimidade de votos 

dos Vereadores presentes. Prosseguindo, a Presidente solicitou para a Segunda-Secretária 

Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie para que procedesse a leitura dos pareceres das 

Comissões sobre o PROJETO DE LEI Nº 075/2023 que “Altera o artigo 10 da Lei Municipal 

nº 2.159/2010 que “Dispõe sobre a concessão, o pagamento e a prestação de contas de 

diárias e indenizações do vice-prefeito, secretários e servidores do Poder Executivo do 

Município de Chapada-RS”. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Bem 

Estar Social, sendo: RELATORA: Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie, manifestou-se 

favorável ao Projeto de Lei nº 075/2023 votando de acordo com o Parecer Jurídico; 

REVISOR: Vereador Kelvin Luis Schuh, manifestou-se favorável ao voto da Relatora; 

PRESIDENTE: Vereador Gilmar Castanho, manifestou-se favorável ao voto da Relatora. 

Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Infraestrutura Urbana e Rural: RELATOR: 

Vereador Leonardo André Krindges, votou de acordo com o parecer jurídico do Projeto de 

Lei nº 075/2023; REVISOR: Vereador Dariano Agostino Guth votou de acordo com o voto 

do Relator; PRESIDENTE: Vereador Alcino Rui Kohlrausch votou de acordo com o voto do 

Relator. Após, o Presidente declarou aberta a fase de discussão do Projeto de Lei nº 

075/2023, não havendo nenhum Vereador inscrito. De imediato o Presidente colocou em 

votação o Projeto de Lei nº 075/2023, tendo sido APROVADO por unanimidade de votos 

dos Vereadores presentes. Prosseguindo, a Presidente solicitou para a Segunda-Secretária 

Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie para que procedesse a leitura dos pareceres das 

Comissões sobre o PROJETO DE LEI Nº 075/2023 que “Altera o artigo 10 da Lei Municipal 

nº 2.159/2010 que “Dispõe sobre a concessão, o pagamento e a prestação de contas de 

diárias e indenizações do vice-prefeito, secretários e servidores do Poder Executivo do 

Município de Chapada-RS”. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Bem 

Estar Social, sendo: RELATORA: Vereadora Sandra Mary Almeida Mattjie, manifestou-se 

favorável ao Projeto de Lei nº 075/2023 votando de acordo com o Parecer Jurídico; 

REVISOR: Vereador Kelvin Luis Schuh, manifestou-se favorável ao voto da Relatora; 

PRESIDENTE: Vereador Gilmar Castanho, manifestou-se favorável ao voto da Relatora. 
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Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Infraestrutura Urbana e Rural: RELATOR: 

Vereador Leonardo André Krindges, votou de acordo com o parecer jurídico do Projeto de 

Lei nº 075/2023; REVISOR: Vereador Dariano Agostino Guth votou de acordo com o voto 

do Relator; PRESIDENTE: Vereador Alcino Rui Kohlrausch votou de acordo com o voto do 

Relator. Após, o Presidente declarou aberta a fase de discussão do Projeto de Lei nº 

075/2023, não havendo nenhum Vereador inscrito. De imediato o Presidente colocou em 

votação o Projeto de Lei nº 075/2023, tendo sido APROVADO por unanimidade de votos 

dos Vereadores presentes. De imediato, a Presidente colocou em votação o PEDIDO DE 

LICENÇA Nº 005/2023  onde o Vereador DARIANO AGOSTINO GUTH do MDB, vem mui 

respeitosamente perante a Mesa Diretora e demais Vereadores, requerer LICENÇA para 

tratar de assuntos de interesse particular, pelo prazo de 15 (quinze) dias, a contar do dia 

27/11/2023 à 11/12/2023, com base no § 4º do artigo 22 do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Vereadores de Chapada, tendo sido APROVADO por unanimidade de votos 

dos Vereadores presentes. Não havendo nenhuma matéria a serem apreciadas o 

Presidente declarou encerrada esta fase e passou para a Quarta Fase, a das 

COMUNICAÇÕES PARLAMENTARES, pelo tempo máximo de cinco minutos, vedado o 

aparte de acordo com o § 2º do Art. 58 do Regimento Interno. Nesta fase a Vereadora 

Sandra Mary Almeida Mattjie solicitou que essa Casa envie ofício parabenizando os 

soldados da Brigada Militar de Chapada, pela passagem dos 186 anos da Brigada Militar no 

Rio Grande do Sul, transcorrido no dia 18 de novembro do corrente ano. A Vereadora 

Marlei Ritterbusch pediu também que essa Casa envie ofício de votos de pesar para a ex-

vereadora Ledi Baruffi, pelo falecimento do seu sogro Lair Baruffi. A Vereadora Marlei disse 

que ela e a Vereadora Sandra estiveram pessoalmente ontem, dia 20 de novembro de 

2023, no DAER em Porto Alegre e protocolaram um ofício solicitando a recuperação da VRS 

801 e da ERS 330. Falou que é importante que a população chapadense saiba que elas estão 

levando as reivindicações aos órgãos competentes. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a presente Sessão Plenária 

Ordinária, agradecendo a proteção de Deus. A Secretária determinou que fosse lavrada a 

Ata, que depois de distribuída deverá ser votada e aprovada na Sessão Ordinária 

subsequente a esta, e será assinada pela Segunda-Secretária e pela Senhora Presidente.  

 

Chapada/RS, Plenário Annildo Becker, em 21 de novembro de 2023. 

 

           

                       Marlei Inês Ritterbusch                              Sandra Mary Almeida Mattjie  
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